                                                                                                                                            
ИНФОРМАЦИЯ
о жилищных условиях педагогических работников и профессорско-преподавательского состава учреждений образования Витебской области за 2022 год
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ИНФОРМАЦИИ
о жилищных условиях педагогических работников и профессорско-преподавательского состава
Сводная информация о жилищных условиях педагогических работников и профессорско-преподавательского состава учреждений образования Витебской области составлена на основании данных, представленных районными, городской организациями, первичными профсоюзными организациями, находящимися на профобслуживании в областной организации Профсоюза.
Из 24529 педагогических работников Витебской области 1236 или 5,0 % нуждаются в улучшении жилищных условий, из которых 181 проживает в сельской местности. В основном педагогические работники, нуждающиеся в улучшении жилищных условий, проживают в арендованном жилье это 492 работника. 
В 389 педагогических работников проживают совместно с родителями, в  общежитиях –  412. 
 Так, например, из 363 педагогических работников УО «Полоцкий государственный университет имени Ефросинии Полоцкой» (далее – университет) 38, или 10,4 % нуждаются в улучшении жилищных условий из них  31 проживает в общежитиях университета по адресу г.Новополоцк,ул. Комсомольская, 18 (общежитие №4) и по адресу г.Новополоцк,ул.Юбилейная, 49б (общежитие №2). Всем нуждающимся в жилье молодым специалистам предоставляется место в общежитиях университета.
За 2022 год 62 педагогических работника улучшили свои жилищные условия, в основном за счет индивидуального строительства. 


