                                                                                                                                           
ИНФОРМАЦИЯ
о жилищных условиях педагогических работников и профессорско-преподавательского состава учреждений образования Витебской области за 2024 год
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Из 21867 педагогических работников Витебской области 1156 или 5,3% (за 2023 – 4,8%) нуждаются в улучшении жилищных условий, из которых 136 проживают в сельской местности. В основном педагогические работники, нуждающиеся в улучшении жилищных условий, проживают с родителями (453 работника), в  арендованном жилье – 426, в общежитиях – 277. 
  Увеличение численности педагогических работников, нуждающихся в улучшении жилищных условий обусловлено тем, что в начале учебного 2024/2025 года ряды работников учреждений образования Витебской области пополнили около 540 молодых специалистов. 
За последние два года молодым специалистам выделен 21 дом, 19 квартир, предоставлено 199 мест в общежитиях. Жильем в наем пользуются 124 человека, 82 из них, в соответствии с коллективными договорами, получают денежную компенсацию затрат в размере от 30 до 50%. Некоторым из них предоставляют арендное жилье.
Так, например в 2024 году в УО «Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой» (далее – университет) прибыло 36 молодых специалистов. Им были предоставлены места в общежитии №4 по адресу г.Новополоцк, ул. Комсомольская, 18. Руководством и профативом университета в адрес Новополоцкого городского исполнительного комитета написано 2 индивидуальных ходатайства о предоставлении жилого помещения коммерческого использования в г.Новополоцке.
Учреждение образования «Городокский государственный аграрно-технический колледж» располагает возможностью предоставлять жильё молодым специалистам, а также приглашённым для работы специалистам в общежитии №2 по адресу ул. Баграмяна, д.27. Распределение мест в общежитии производится по совместному решению администрации и профсоюзного комитета. На 01.01.2025 года очерёдность в предоставлении жилья в колледже отсутствует.
Из 498 педагогических работников учреждений образования Чашникского района 11 нуждаются в улучшении жилищных условий, из них 7   проживают в арендованном жилье, 4 − в  общежитиях, находящихся на балансе других организаций района.
Работникам, нуждающимся в жилье, и молодым специалистам, прибывающим  на первое рабочее место в учреждения образования Чашникского района, имеется возможность предоставления комнат для проживания  в благоустроенном общежитии, находящиеся на балансе Государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г.Новолукомля имени Ф.Ф.Дубровского». В настоящее время в данном общежитии проживают                      6 педагогических работников.
Всем молодым специалистам, прибывшим в учреждения образования Полоцкого района, нуждающимся в жилье, по их желанию предоставляются отдельные комнаты, без подселения  в общежитии ОАО «Полоцк-Стекловолокно».
Продолжается работа по предоставлению молодым специалистам жилья коммерческого (арендного) использования. За 2021-2024 годы арендное жилье выделено 83 человекам. Наибольшее количество такого жилья предоставлено в Верхнедвинском, Городокском, Лепельском и Ушачском районах. 
За 2024 год 23 педагогических работника улучшили свои жилищные условия за счет индивидуального строительства. 

