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О МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТАХ
Вопрос :  Какие выплачиваются подъемные молодому специалисту  в связи с переездом на работу в другую местность ?

Ответ : Выпускникам, которым место работы предоставлено путем распределения, выпускникам, направленным на работу, переезжающим в другую местность, возмещаются стоимость проезда и суточные за каждый день нахождения в пути в соответствии с  законодательством о служебных командировках; единовременное пособие в размере его месячной тарифной ставки (тарифного оклада), оклада, должностного оклада по новому месту работы, а также производятся другие   компенсации, предусмотренные ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь.
Справочно : В соответствии с п.30 Положения о регистрации граждан по месту жительства и месту пребывания, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь 07.09.2007 № 413 (далее – Положение), иногородние граждане, принятые (зачисленные) на обучение в учреждения образования и организации, реализующие образовательные программы научно-ориентированного образования, в дневной форме получения образования, обязаны в порядке, установленном в главе 3 настоящего Положения, зарегистрироваться на срок получения образования по месту пребывания, а граждане Республики Беларусь, не обеспеченные жилым помещением (его частью) в общежитии, - по месту пребывания по месту нахождения учреждения образования и организации, реализующей образовательные программы научно-ориентированного образования. Орган регистрации выдает им свидетельство о регистрации по месту пребывания.

место жительства - местонахождение (адрес) жилого помещения, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у гражданина по основаниям, установленным законодательными актами, и в котором он постоянно либо преимущественно проживает, за исключением случаев, предусмотренных в главе 4 Положения;

место пребывания - местонахождение (адрес) жилого помещения или помещения для временного проживания, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у гражданина по основаниям, установленным законодательными актами, и в котором он временно пребывает, за исключением случаев, предусмотренных в главе 4 Положения.
Вопрос : Положена ли выплата единовременного пособия в связи с переездом моему сыну, обучавшемуся в г.Витебске, направленному на работу по распределению в г.Дубровно Витебской области?  До обучения он проживал в г.Дубровно.
Ответ :  Законодательство Республики Беларусь не дает официального определения понятия «другая местность».

С учетом практики применения ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь в отношении лиц, завершивших обучение, местом постоянного жительства выпускника учреждения образования до направления на работу по распределению признается та административно-территориальная единица, где он был зарегистрирован по месту жительства, а другая местность – это любая территория, расположенная за пределами данной административно-территориальной единицы.
Следовательно, если Ваш сын до поступления в учреждение образования был зарегистрирован по месту жительства в г.Дубровно, во время обучения в учреждении образования был зарегистрирован по месту пребывания в г.Витебске, распределен на работу в организацию, находящуюся по месту его жительства до поступления на учёбу – в г.Дубровно, то выплаты, предусмотренные ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь, не производятся. 

Вопрос: Обязан ли наниматель выплатить мне единовременное пособие в связи с переездом, если до поступления в учреждение образования я проживала в г.п.Шумилино, во время обучения в учреждении образования в г.Витебске была зарегистрирована по месту пребывания в общежитии в г.Витебске, распределена на работу в организацию, находящуюся в г.Витебске.

Ответ : Вам должны произвести выплаты, предусмотренные ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь, в том числе единовременное пособие в связи с переездом. При этом Трудовой кодекс Республики Беларусь не предусматривает в качестве обязательного условия для осуществления указанных выплат регистрацию молодого специалиста в населенном пункте по месту работы.
Вопрос: Молодой специалист, проживающий в г.Витебске, принят в детский сад, расположенный в г.п.Лиозно. Однако, молодой специалист в рабочие дни утром приезжает на работу в г.п.Лиозно и вечером возвращается в г.Витебск. Обязан ли наниматель выплатить единовременное пособие в связи с переездом?
Ответ : Поскольку молодой специалист не переезжал в другую местность, выплаты, предусмотренные ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь, в том числе единовременное пособие в связи с переездом ему не производятся.
Вопрос : После получения профессионально-технического образования я принята на работу в детский сад поваром по контракту, заключенному 1 августа. В каком размере и в какой срок наниматель должен произвести выплату денежной помощи мне, как молодому специалисту? 
Ответ: Наниматель обязан произвести выплату Вам денежной помощи в размере установленной Вам контрактом тарифной ставки в месячный срок со дня заключения контракта, то есть не позднее 31 августа. 
       Денежная помощь выплачивается:
молодым специалистам, молодым рабочим, получившим среднее специальное образование, - в размере месячной стипендии, назначенной им в последнем перед выпуском семестре (полугодии);
молодым рабочим (служащим), получившим профессионально-техническое образование, - в размере тарифной ставки (тарифного оклада), оклада.
Выплата денежной помощи осуществляется нанимателем в месячный срок со дня заключения трудового договора (контракта) с выпускником в полном размере независимо от количества использованных им дней отдыха за счет средств нанимателя.
Выпускникам, направленным для работы в качестве педагогических работников, учреждением образования выплачивается денежная помощь за 45 календарных дней за счет средств республиканского или местных бюджетов из расчета месячной стипендии, назначенной им в последнем перед выпуском семестре (полугодии), не позднее выдачи свидетельства о направлении на работу.
В случае, если выпускники не получали стипендии в последнем перед выпуском семестре (полугодии), им выплачивается соответствующая денежная помощь из расчета социальной стипендии, установленной на дату выпуска.
Справка о размере стипендии выдается учреждением образования при выдаче документа об образовании.
(п.27 Положения о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, перенаправления на работу, предоставления места работы выпускникам, получившим научно-ориентированное, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 31.08.2022 №572).
 

Вопрос : Если молодой специалист, по окончании учреждения образования был направлен на работу по распределению в другую местность, должны ли ему быть произведены обе выплаты: и единовременное пособие в связи с переездом и денежная помощь за период  месячного отдыха до начала работы?

Ответ :   Если молодой специалист по окончании учреждения образования был направлен на работу по распределению в другую местность, ему должны быть произведены выплаты, предусмотренные ст.96 Трудового кодекса Республики Беларусь, в том числе единовременное пособие, а также денежная помощь в соответствии с пунктом 27 Положения о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, перенаправления на работу, предоставления места работы выпускникам, получившим научно-ориентированное, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 31.08.2022 №572.
Вопрос: Во время обучения в университете я работала бухгалтером на условиях неполного рабочего времени в организации, в которую направлена на работу бухгалтером по распределению.  Включается ли данная работа в срок обязательной работы по распределению?

Ответ : Сроки обязательной работы исчисляются с даты приема выпускника на работу по распределению, а в случае приема на работу выпускника до даты выдачи свидетельства о направлении на работу - с даты выдачи свидетельства о направлении на работу. 
Таким образом, работа в организации в период обучения в университете до даты выдачи свидетельства о направлении на работу не включается в стаж работы по распределению. 

Вопрос : Мой сын после окончания высшего учебного заведения призван на службу в армию. Включается ли служба в армии в срок обязательной работы по распределению? 

Вопрос : Моя дочь по окончании высшего учебного заведения отработала по распределению 1 год и ушла в декретный отпуск. Включается ли данный отпуск в срок обязательной работы по распределению? 

Ответ : В срок обязательной работы по распределению по желанию выпускника, молодого специалиста, молодого рабочего (служащего) засчитываются периоды военной службы по призыву, военной службы по контракту, службы в резерве, альтернативной службы, период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, если эти периоды имели место после распределения на работу.
Вопрос : Моя дочь устроилась на работу по распределению после окончания государственного среднего специального учебного заведения. Проработав один год, нашла другое место работы с хочет перераспределиться и уволиться, однако, наниматель не дает согласие на её увольнение. 

Ответ : Увольнение молодых специалистов, молодых рабочих (служащих) или перевод их на работу, которая не связана с полученной специальностью и присвоенной квалификацией, до окончания указанного в свидетельстве о направлении на работу срока обязательной работы не допускается, за исключением случаев, предусмотренных п.34  Положения о порядке распределения, перераспределения, направления на работу, перенаправления на работу, предоставления места работы выпускникам, получившим научно-ориентированное, высшее, среднее специальное или профессионально-техническое образование, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь 31.08.2022 №572.
Увольнение Вашей дочери может быть произведено в случае принятия в установленном порядке учреждением образования решения о перераспределении, перенаправлении на работу либо о выдаче справки о самостоятельном трудоустройстве.
Перераспределение молодых специалистов осуществляется учреждением образования в случае перевода молодого специалиста с его согласия от одного нанимателя к другому (п.4 ч.2 ст.35 Трудового кодекса Республики Беларусь) по согласованию между ними (ст.74 Кодекса Республики Беларусь об образовании). 
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